

每晚收集廚餘，翌日由工人進行處理。  
劉國權攝

## 日棄廚餘3,600噸

分揀

# 港四招治堆填區迫爆

## 製化肥 倡惜食 推回收 做魚糧



**抽油**  
步驟二：由於香港廚餘油份很重，須進行「水油分離」步驟，抽走廚餘的油份和水份。  
劉國權攝



**殺菌**  
步驟三：按份量，將物料放入攝氏180度的烘乾爐，進行6小時的烘乾、殺菌、烤熟過程。  
劉國權攝



**脫水** **磨碎**  
步驟四：為延長儲存期，工場會再徹底蒸乾水份，脫水過程約2小時。  
步驟五：最後將材料磨碎，成為可供調配作飼料的「基礎料」，部分運至另一廠房再製成魚糧。  
劉國權攝



### 廚餘變魚糧過程

步驟一：將每日收集的廚餘進行分類，挑出其中的垃圾，例如玻璃樽、膠袋等。  
劉國權攝

香港文匯報訊(記者 羅繼盛) 港人每日丟棄約3,600噸廚餘，佔棄於堆填區的都市固體廢物約40%，重量相等於超過270輛雙層巴士。為應對堆填區爆滿危機，政府近年着手推出四大措施，包括透過「環保基金」資助屋苑設置廚餘機，就地製成化肥；在多個公共屋邨和工商業界推行回收試驗計劃；更於上月中展開「惜食香港運動」，鼓勵市民減少製造廚餘；另外當局已選定2個地點興建有機資源回收中心，預計將可每日處理500公噸廚餘。同時，有環保業界亦抓緊機遇，以廚餘作為魚糧原材料，循環再用。

廚餘一直是都市固體廢物的主要組成部分。根據環境局最新數據，2011年全港三個堆填區每日接收約8,996公噸都市固體廢物，廚餘已佔當中約40%，當中有2,528公噸來自家居，來自工商業則有1,056公噸。值得注意的是，2011年的每日家居廢物較2010年下跌162公噸，惟同期棄置的廚餘量反而增加131公噸。雖然環境局仍在編製去年的廚餘數據，但去年每日被棄置的家居廢物量達到6,286公噸，較2011年上升313公噸，相信廚餘棄置問題仍然嚴峻。

### 化肥供屋苑圍園居民種植

現時家居廚餘處理主要有兩種模式。其中一種是在屋苑內設置規模較小的廚餘處理設施，就地處理製成堆肥，供屋苑圍園和居民種植。政府在2011年7月推出「屋苑廚餘循環再造項目」，透過「環境及自然保育基金」資助屋苑及私人屋苑舉辦減少廚餘的教育活動和安裝處理設施回收廚餘，至今已收到約60個申請，而第一階段共有11個屋苑獲得資助，預計每日可回收約1噸廚餘和生產約

0.2公噸堆肥。而第二階段則已於去年10月開展，預計可資助約45個屋苑，至今有3個屋苑獲得資助申請。

### 5屋邨廚餘送工場製魚糧

另一種家居廚餘的處理方法是透過聘請承辦商收集廚餘，再運往工場處理，用以製成魚糧和堆肥。房委會則於去年11月展開廚餘回收試驗計劃，首階段參與的屋邨包括南山邨、麗閣邨、天華邨、天慈邨、清河邨和藍田邨，至今共有800多戶參與。其中5個屋邨的廚餘會送往工場製成魚糧。房屋署表示，計劃首月的總回收量僅4公噸，但12月即急增至10公噸。

### 3年前起推「循環再造計劃」

房屋署高級經理(環境)衛翠芷表示，由於首階段的回收計劃反應良好，署方將擴展計劃規模，除現時進行的6個屋邨外，亦會增加另外6個屋邨。她補充，由於廚餘回收需考慮多個問題，包括衛生、會否對居民造成滋擾等，加上亦需要投放大量資源，故需要謹慎處理。

而工商業廚餘問題亦不容忽視，2011年工商業產生的廚餘達1,056公噸，較2010年上升25.7%。為處理好來自工商業產生的廚餘，政府於2008年8月啟用了九龍灣的廚餘處理試驗設施，並於2010年起與工商界推行「廚餘循環再造合作計劃」，實行廚餘回收和處理，轉為有用的堆肥。設施所收集到的廚餘量已由2008年的40公噸，上升至2011年的561公噸。

長遠而言，政府將在大嶼山小蠔灣和北區沙嶺，分階段興建兩座有機資源回收中心。首期的小蠔灣設施將可每日處理200公噸廚餘，轉化成沼氣和堆肥產品。當中沼氣所產生的電力除可供中心自用外，每年可向電網輸出約1,400萬度電，堆肥產品亦達7,000公噸。當局估計以香港每年使用18,500至30,000公噸堆肥，本港市場可吸納第一期設施的堆肥產量。政府現正就設施的設計、建造和營運進行招標，並於第四季完成招標工作，可於2016年啟用。而位於沙嶺的第二期有機資源回收中心，預計每天可處理300公噸廚餘，當局預計於今年完成環評研究，並於2017年啟用。

# 港廚餘油多 製飼料須「水油分離」

香港文匯報訊(記者 羅繼盛) 除了肥料，有環保人士看準「廚餘」機遇，將已結業的魚粉工場轉型成包含廚餘回收和飼料生產業務。負責人認為，政府近年推行了多項減少廚餘的政策，但步伐仍然比較慢，期望政府會以身作則，例如將廚餘回收擴至全港公共屋邨，為市場上的小型環保企業擴大回收的空間。

九龍生物科技有限公司位於流浮山下白泥的工場佔地25,000平方呎，有40年歷史，但原來工場在3年前才開始轉型作廚餘回收。負責人黃旭進表示，工場以前專營回收魚頭、魚雜，以製作魚糧。但隨着農業式微，香港工業北移，香港食品加工工場數目減少，廠房於10年前結業。

而他其後經漁護處介紹，於3年前使用舊廠的機器和牌照，轉為回收廚餘和製造動物飼料。

### 玻璃樽膠袋先挑出 再烘乾殺菌

黃旭進表示，他們每晚都會先去各個酒店、商場等收集廚餘，隔一晚後由工人進行分揀，挑出所收廚餘中的垃圾，例如玻璃樽、膠袋等。由於香港廚餘油份很重，動物若食用後會吐瀉，所以要進行「水油分離」步驟，抽走廚餘的油份和水份；然後機器會按份量，將物料放入攝氏180度，直徑8呎、20呎長的烘乾爐，進行6小時的烘乾、殺菌、烤熟過程。為延長儲存期，工場會再徹底蒸乾水份，脫水過程約2小

時，最後將材料磨碎，成為可供調配作飼料的「基礎料」，部分運至另一廠房再製成魚糧。

黃旭進坦言，初時經營相當困難，部分機構一聽到收費就卻步，甚至知道他會用作生產魚糧後，即要求有償回收廚餘。他坦言，現時服務的最低消費為每月5,000元提供2個廚餘桶，相比一般清潔費2,000元至3,000元處理所有垃圾，服務收費的確不便宜，部分公司的環保部門雖願意參與，但高層未必認同此做法，不願意撥錢參與，故市場開發依然困難。

### 貨車代垃圾車收集 觀感較好

不過，他亦覺得政府和社會已開始接受和認

同這種回收和處理方法，市面上亦有公司正在尋求相關回收商處理廚餘。而為鼓勵更多機構願意交出廚餘，他亦在服務上作出配合和改良，例如使用觀感較好的貨車而非垃圾車收集廚餘。而現時回收桶亦設置腳踏，方便廚房的員工毋須用手打開蓋便可放入廚餘，避免接觸。

他又認為，現時政府在6個公共屋邨率先試行廚餘回收，確感受到政府開始推動廚餘回收，但期望政府可以帶頭，在全港屋邨推行廚餘回收，並委託回收商處理，除可為小型環保企業擴大回收空間，亦相信至少可以解決全港三分之一的廚餘。

# 大喉鬼推惜食 盼設長策



何漢威展示Bokashi廚餘回收桶，以及讓廚餘發酵的發酵菌。  
羅繼盛攝

香港文匯報訊(記者 羅繼盛) 政府上月推出的「惜食香港運動」，是近年政府規模最大的減少廚餘推廣活動，當局又特別設計吉祥物「大喉鬼」，並透過展覽、比賽、簽署約章等，期望可在3年內減少10%廚餘量。但有督導委員會成員認為，運動僅是訂定指引和推行宣傳教育工作，而且承諾書屬自願性質，認為政府需要有一套更長遠的規劃，例如設定目標，甚至就堆填區或焚化爐訂下停收廚餘的時間，幫助環保行業發展，同時減少廚餘。

### 政府部門公共機構以身作則

為推動減少廚餘，政府早在去年12月成立「惜食香港督導委員會」，成員來自餐飲及酒店業、零售業、物業管理業、教育界、學術界、環保團體和食物回收組織，負責制定和監督「惜食香港運動」的推行策略，以增加公眾對本

港廚餘問題的關注，並協調政府部門和公共機構以身作則，減少廚餘。

繼「大喉鬼」作為運動吉祥物，並將舉行一系列宣傳及教育活動，招募市民擔任「惜食大使」擔當宣傳工作。運動已就酒店業、飲食業、商場和住宅製作出減少廚餘良好作業守則及貼士，實踐減少廚餘。

### 承諾書屬自願 效果難立竿見影

身兼惜食香港督導委員會委員的綠領行動總幹事何漢威認為，委員會的確做了很多工作，亦開過很多次會議，相信今次運動或會有一定成效，但由於承諾書多屬自願性質，不能保證可以實質減少數量，所以效果未至於可以立竿見影。

何漢威亦指出，現時政府沒有明確或實質方案，可將現時每日近3,600公噸的廚餘全部解決。而即使小蠔灣等廚餘處理設施建成後，每日亦只可處理200至500公噸廚餘。他認為，政府應該就廚餘制定一套長遠規劃，儘管未能解決全數廚餘，亦應研究香港正面對甚麼情況，將來目標又是甚麼。

他表示，現時很多人都對環保市場抱有懷疑，政府應幫助回收公司，例如以優惠條件提供土地設施，生產魚糧、貓沙、飼料等，同時配合政策的規劃。他建議政府可制訂規劃和時間表，例如堆填區或焚化爐在何時開始不收廚餘，屆時社會就要找地方處理廚餘，便能吸引資金從事相關行業。

## 屋苑堆肥代化肥 種植園圃省錢



綠領行動於去年11月起，於屯門兆麟苑推行Bokashi廚餘回收計劃。  
羅繼盛攝

香港文匯報訊(記者 羅繼盛) 堆肥是廚餘回收的出路之一，除了有屋苑透過「環保基金」在屋苑公眾地方設置廚餘機製肥，亦有屋苑向住戶派發收集桶，在家中將每日產生的廚餘儲起，通過發酵過程製成堆肥，用於屋苑圍園種植，有居民更指改用廚餘化肥後，省掉過往購買傳統化肥的費用。

### 計劃分3期 現已推至第二期

綠領行動於去年11月起，於屯門兆麟苑推行Bokashi廚餘回收計劃，每期供30個家庭參加，每家庭獲分發廚餘收集桶及發酵物料。參加者每日收集廚餘放於桶內，並按量加入發酵粉，再作密封處理，最後製成堆肥，用於屋苑的園圃。而發酵時產

生的汁液可用作清潔坐廁或通渠。整個計劃共進行3期，現時已推展至第二期。

居民范先生表示，由於一直都有「食幾多、買幾多」，所以每次用餐所產生的廚餘不多。不過，他一向都有磨豆漿的習慣，過往都會將剩下的豆渣當一般垃圾丟棄，但自參加計劃後，便將豆渣放入廚餘桶進行發酵，認為過程亦不太麻煩。游太則稱，一向有在家中種花，過去會在外購買肥料，單是蘭花肥每次都花幾十元，參與計劃後，已改用廚餘水澆花，讓她可以節省傳統化肥費用，產生的堆肥亦可用來種蔬菜。

### 潛移默化 改變市民習慣

綠領行動總幹事何漢威表示，很多廚餘可以在源頭減少產生。而透過潛移默化，市民的習慣其實可以改變。曾有參加者向他反映，若非參加了活動，都不知道原來平日如此浪費，令他們飲食習慣有所改變，減少廚餘。

他補充，外國經驗顯示，推動廚餘回收多是由政府主導，例如英國的差餉金額中已包括廚餘處理費用，向住宅提供廚餘桶作定時收集，或資助家居購置廚餘桶。他指出，外國比較環保的國家，在環保宣傳方面都做得很具滲透力，他認為政府在當中扮演著重要的角色。